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Umfassendes Datenmaterial für die Mediaplanung
• Repräsentiert 7,59 Mio. deutschsprachige Kinder: 

5,99 Mio. 6 bis 13 Jahre, 1,60 Mio. 4 bis 5 Jahre. 

• Reichweiten für 27 Printmagazine bei Kindern und 
mitlesenden Eltern / Erziehungsberechtigten.

• Umfasst alle zielgruppenrelevanten Medien:
Zuschauen, Zuhören, Lesen, Kommunizieren, Gaming.

• Vielseitige Einblicke in verschiedene Lebensbereiche der 
Kinder – durch Antworten von Kindern und ihren Eltern. 

• Face-to-Face-Befragung: 2.055 Doppel-Interviews mit den 
6- bis 13-Jährigen und einem ihrer Erziehungsberechtigten 
+ 548 Interviews mit einem Erziehungsberechtigten der 
4- bis 5-Jährigen.

Relevant
Repräsentativ Reichhaltig

Richtungsweisend
Der KINDER MEDIEN MONITOR 2022 bietet 
Orientierung im kindlichen Medienuniversum und ist 
die einzig zählbare Studie ihrer Art in Deutschland.
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Die Freizeit der Kinder – Bunt & ausgefüllt

AUSPOWERN
Im Freien spielen
Sport treiben

AUSRUHEN
Nichts tun / chillen

ENGAGIEREN
Nachhaltigkeit & 
Umwelt

KONSUMIEREN
Wünsche, Freiräume, 
Werbung, Einfluss auf 
Kaufentscheidungen, 
Ausgaben der Eltern

MEDIEN NUTZEN
Gaming
Kommunizieren 
Lesen 
Zuhören
Zuschauen

KREATIV SEIN
Musizieren
Kochen / Backen
Malen, Zeichnen, 
Basteln, Handarbeiten
Verkleiden

SOZIALE KONTAKTE PFLEGEN
Zeit mit Familie und Freund:innen verbringen

MIT TIEREN BESCHÄFTIGEN
Tiere füttern und pflegen

SPIELEN
Gesellschaftsspiele 
Puzzeln
Puppen, Stofftiere 
Actionhelden
Sammlungen

Spielkästen / Spielsets
Bastel-, 
Experimentierkästen

Interaktive Lernspiele
Augmented Reality
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PRÄSENTATIONSINHALTE

KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

4

Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



EIN TRENDPFEIL STELLT SICH VOR

Bei verschiedenen Fragestellungen wird im Rahmen dieser 
Präsentation ein Vergleich zum Vorjahr angestellt.

Der Trendpfeil zeigt an, ob die Entwicklung zum Vorjahr: 
§ positiv (steigend),
§ negativ (fallend) oder 
§ gleichbleibend (keine signifikante Veränderung)
verlaufen ist. 

„Teils teils“ steht für eine Entwicklung, die zwei oder drei 
Komponenten beinhaltet (und/oder): 
§ teils positiv, teils negativ, teils gleichbleibend.

POSITIV

NEGATIV

GLEICHBLEIBEND

TEILS TEILS
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KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

PRÄSENTATIONSINHALTE
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Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



Kapitel 1 Die analoge Freizeit der Kinder

SPIELEN
Gesellschaftsspiele 
Puzzeln
Puppen, Stofftiere
Actionhelden

Sammlungen 
Spielkästen / Spielsets
Bastel-, Experimentierkästen

Interaktive Lernspiele
Augmented Reality

92%  SPIELEN

Tiere füttern und pflegen

43%   MIT TIEREN BESCHÄFTIGEN
Musizieren
Kochen / Backen
Malen, Zeichnen, 
Basteln, Handarbeiten
Verkleiden

KREATIV SEIN   83% 

AUSPOWERN
Im Freien spielen
Sport treiben

98%  AUSPOWERN

Nichts tun / chillen

AUSRUHEN   85%

Zeit mit Familie und Freund:innen verbringen

SOZIALE KONTAKTE PFLEGEN   98%

mind. einmal pro Woche Fragestellung: Ich nenne Dir nun ein paar Dinge, die man in seiner Freizeit machen kann. Sage mir bitte zu jedem, ob Du das in Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder 
nie machst. Abgefragt wurden 26 Freizeitaktivitäten. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens einmal pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 7



25%

33%

42%

52%

67%

87%

Was die Kinder in der Corona-Zeit besonders 
vermisst haben? Ihre Freunde natürlich! 

Mit Freund:innen treffen, spielen, feiern

Aktiv sein im Freibad oder Sportverein

Verreisen 

Stadtfeste oder Freizeitparks besuchen

Shoppen / in der Stadt bummeln

Ins Kino gehen

Fragestellung: In der Zeit, in der es aufgrund von Corona Einschränkungen gab: Was hast Du da vermisst? Und wie sehr hast Du das
vermisst? Antwortmöglichkeiten: sehr vermisst, etwas vermisst, nicht vermisst. Abgefragt wurden 10 Freizeitaktivitäten. 
Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre; Antworten der Kinder: „sehr vermisst“. 

FREIZE ITGESTALTUNG IN DER CORONA-ZE IT
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6- bis 13-Jährige



6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

81
92

69
80

94

58 56

41

57

25

76
83

69
62

69

49 48 43 45
34

78

62

77

38

19

33 35
41

21

46

mit F reund:innen
zusammen sein

im Freien spielen chillen Malen, Zeichnen,
Basteln, Handarbeiten

mit  Puppen,
Stofftieren spielen

Gesellschaftsspiele
spielen

etwas zusammen mit
der Familie machen

sic h mit  Tieren
beschäf tigen, füttern,

pflegen

mit  Spielk ästen,
Spielsets spielen

Sport  treiben

Fragestellung: Ich nenne Dir nun ein paar Dinge, die man in seiner Freizeit machen kann. Sage mir bitte zu jedem, ob Du das in Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder nie machst. 
Abgefragt wurden 26 Freizeitaktivitäten. Basis: 3,69 Mio. Mädchen  4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

Spielen in jeder Form 
bestimmt die Freizeit der 
Mädchen

Mädchen Top 10 – mind. mehrmals pro Woche
Angaben in %

ANALOGE FRE IZE ITGESTALTUNG

9

4- bis 13-Jährige Mädchen



Raus an die frische Luft! 
bei Jungen bis 9 Jahren 
ganz oben auf der liste

87
79

63

81

27

57
50

61

47
36

86
79

69 68

45 42 46 45
51

33

77
83

73

37

64

35 34
26 27 32

im Freien spielen mit  F reund:innen
zusammen sein

chillen mit  Spielk ästen,
Spielsets spielen

Sport  treiben etwas zusammen mit
der Familie machen

Gesellschaftsspiele
spielen

Malen, Zeichnen,
Basteln, Handarbeiten

mit  A ctionf iguren
spielen

sic h mit  Tieren
beschäf tigen, füttern,

pflegen

Jungen Top 10 – mind. mehrmals pro Woche
Angaben in %

6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

Fragestellung: Ich nenne Dir nun ein paar Dinge, die man in seiner Freizeit machen kann. Sage mir bitte zu jedem, ob Du das in Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder nie machst. 
Abgefragt wurden 26 Freizeitaktivitäten. Basis: 3,90 Mio. Jungen  4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

ANALOGE FRE IZE ITGESTALTUNG
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4- bis 13-Jährige Jungen



FAZIT

• Die Life-Balance der Kinder kennt drei starke Säulen: 
Spielen im Freien (80 Prozent), die Zeit mit Freund:innen oder Familie (86 Prozent) 
und das Nichtstun/Chillen (71 Prozent). 

• Härtetest Corona: 87 Prozent der 6- bis 13-Jährigen haben es sehr vermisst, mit 
ihren Freund:innen Zeit zu verbringen. 

• Familie ist wichtiger Rückzugsort: Für Mädchen (44 Prozent) genauso wie für 
Jungen (43 Prozent) – mindestens mehrmals pro Woche.

• Alle Kinder spielen gern! Je jünger, desto analoger.

• Raus an die frische Luft – 80 Prozent aller Kinder spielen mindestens mehrmals pro 
Woche im Freien! 

Kapitel 1 Die analoge Freizeit der Kinder
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KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

PRÄSENTATIONSINHALTE
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Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



Kapitel 2 MEDIENNUTZUNG IN DER FREIZEIT

96% schauen mind. 
mehrmals pro Woche 
Serien, Filme oder Videos.

96%  ZUSCHAUEN

84% hören mind. mehrmals pro Woche 
Musik,  (Kinder-) Radiosendungen, 
Hörspiele, Hörbücher oder Podcasts.

84%    ZUHÖREN

94% verwenden mind. ab und zu Medien 
für Telefonate, Text-/ Sprach-/ Video-
botschaften oder um ihren Status oder 
Bilder zu posten.

KOMMUNIZIEREN     94% 

72% lesen mind. mehrmals pro Woche 
Bücher, Zeitschriften, Magazine, 
Comics, E-Books oder E-Magazines.

LESEN        72%

67% spielen mind. mehrmals pro 
Woche per Konsole, Computer, 
Tablet oder Smartphone.

67%    GAMING

Fragestellungen: 1. Zuschauen: Wenn Du Dir in Deiner Freizeit Serien, Filme, Videos anschaust, machst Du das … (Abfrage von 6 Items) und wenn ja, wie oft machst Du das, unabhängig von dem Gerät, mit dem Du das machst? 2. Zuhören: 
Hörst Du … (Abfrage von 5 Items) in Deiner Freizeit und wenn ja, wie oft? 3. Lesen: Liest oder schaust Du Dir in Deiner Freizeit ... (Abfrage von 3 Items) an und wenn ja, wie oft tust Du das? 4. Gaming: Wie oft spielst Du in Deiner Freizeit mit 
tragbarer Konsole, Spielekonsole am Fernseher, am Smartphone/Tablet, am PC/Laptop? Basis 1.-4.: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 J. Häufigkeit: mind. mehrmals pro Woche; 4-5 J.: Antworten der Eltern, 6-13 J.: Antworten der Kinder. 
5. Kommunizieren: Wie und wie oft tauschst Du Dich mit Deinen Freund:innen aus? Abgefragt wurden 8 Items. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Häufigkeit: mind. ab und zu; Antworten der Kinder.
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MEDIATHEKEN ODER APPS 
VON TV-SENDERN 
Ab 10 Jahren stabil auf 40 %.

KOSTENLOSE VIDEODIENSTE 
(z. B. YouTube) 
Zwischen 6 und 11 Jahren steiles Wachstum.

LINEARES FERNSEHEN
In jedem Alter am stärksten genutzt.

APPS, IN DENEN KURZE VIDEOS GETEILT WERDEN 
(z. B. TikTok, Snapchat, Instagram) 
Nichts für die Kleinsten. Ab 10 Jahren auf Rang 3. 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Es gibt viele Angebote 
fürs Zuschauen
lineares Fernsehen ist 
das wichtigste.

Alter

Prozent

4 135 6 7 8 9 10 11 12

Fragestellung: Wenn Du Dir in Deiner Freizeit Serien, Filme oder Videos anschaust, machst Du das …. (Abfrage von 6 Items) und wenn ja, wie oft machst Du das? Machst Du das in 
Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder nie, unabhängig von dem Gerät, mit dem Du das machst? 
Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

STREAMING DIENSTE
Ab 6 Jahren zunehmend relevant.

DVDs, BLU-RAYs, FESTPLATTE o. ä. 
Vor allem für die Jüngsten von Interesse.

Abwärtstrend bei 4- bis 9-Jährigen.

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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ZUSCHAUEN 4- bis 13-Jährige
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Kinder ab 11 Jahren 
erobern sich 
youTube, tiktok & 
netflix

YouTube oder YouTube Kids

Alter

Prozent

15

Netflix

Amazon Prime Video

Disney+

KiKA
TOGGO oder Toggolino

TikTok

4 135 6 7 8 9 10 11 12

Fragestellung: Und wenn Du Dir Serien, Filme oder Videos in Deiner Freizeit anschaust, dann kannst Du das ja bei Mediatheken, Apps, Videodiensten und Streamingdiensten auch so 
machen, dass Du Dir aussuchen kannst, wann Du was sehen möchtest. Machst Du das dann auch mit . . . (Abfrage von 13 Items) und wenn ja, wie oft nutzt Du das? Machst Du das in 
Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder nie, unabhängig von dem Gerät, mit dem Du das machst? 
Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT

ZUSCHAUEN 4- bis 13-Jährige



FAZIT

• Bewegung im Spiel: 96 Prozent der Kinder schauen in ihrer Freizeit 
mindestens mehrmals pro Woche Serien, Filme oder Videos.

• Zugeschaut wird vor allem linear, also genau dann, wenn es gerade im 
Fernsehen läuft (83 Prozent).

• Jenseits vom linearen TV ist YouTube der Kanal der Wahl. Ab 11 Jahren 
rückt TikTok nach.

• Streaming-Dienste gewinnen ab 6 Jahren stetig an Bedeutung.

Kapitel 2 Mediennutzung in der Freizeit
ZUSCHAUEN
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Prozent

Alter

Musik hat den 
größten stellenwert 
bei Klein & Groß
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4 135 6 7 8 9 10 11 12

MUSIK
Höchste Bedeutung in jedem Alter.

HÖRSPIELE
Besonders bei den jüngsten Kindern beliebt.

PODCASTS
Für Kinder bis 13 Jahre nicht relevant.

LAUFENDE KINDERRADIOSENDUNGEN 
UND PROGRAMME
Genutzt von jeder/jedem Fünften.

HÖRBÜCHER
Abnehmende Relevanz mit zunehmendem 
Alter. Starker Aufwärtstrend bei 
den 4- bis 5-Jährigen.

Fragestellung: Hörst Du ... (Abfrage von 5 Items) in Deiner Freizeit und wenn ja, wie oft tust Du das? Machst Du das in Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa 
einmal pro Woche, seltener oder nie unabhängig von dem Gerät, mit dem Du das machst? 
Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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8%

13%

23%

8%

13%

22%

Toniebox & Co. 
auf dem Vormarsch

32%

18%

6%

33%

26%

9%

Speaker stabil auf 
Vorjahresniveau

6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre 6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

2021 2022

Nutzung von Geräten wie Alexa, Google Home Nutzung von Geräten wie Toniebox, 
V-Story oder tigerbox

2021 2022 2021 20222021 2022 2021 2022 2021 2022

Fragestellung: Wenn Du in Deiner Freizeit diese Sachen hörst: Hörst Du dann über das . . . (Abfrage von 8 Items)? Wenn ja, wie oft hörst Du darüber? Machst Du das in Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro 
Woche, seltener oder nie? Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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ZUHÖREN

FAZIT

• Mindestens mehrmals pro Woche hören 84 Prozent der 4- bis 13-Jährigen 
Musik, (Kinder-)Radiosendungen, Hörspiele/-bücher oder Podcasts.

• Musik behält bei den kleinen wie großen Kindern hohe Bedeutung, während 
Hörbücher und Hörspiele mit zunehmendem Alter aus den Kinderzimmern 
verschwinden. 

• Laufende Kinderradiosendungen und -programme werden in jedem Alter 
auf etwa gleichem Niveau (ca. von einem Fünftel der Kinder) genutzt.

• Während Speaker ihren Status halten, sind Toniebox & Co. weiterhin ein 
starker Wachstumsmarkt – vor allem bei den 6- bis 9-Jährigen.

Kapitel 2 Mediennutzung in der Freizeit
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Zeitschriften erfreuen 
sich großer Beliebtheit in 
jedem Alter 
Sie sind ein haptisches 
Vergnügen

Alter

Prozent

4 135 6 7 8 9 10 11 12

GEDRUCKTE BÜCHER
Verlieren mit zunehmendem Alter etwas an 
Bedeutung.

GEDRUCKTE ZEITSCHRIFTEN
Höchster Leseanteil bei den Zehnjährigen.

BÜCHER AUF BILDSCHIRM
ZEITSCHRIFTEN AUF BILDSCHIRM
In keinem Alter von Relevanz.

Fragestellung: Sage mir bitte, wie oft Du das gerade genannte in deiner Freizeit von Papier / auf einem Bildschirm liest oder anschaust. Wie ist das bei ... (Abfrage von 3 Items) Ist das so 
gut wie jeden Tag, mehrmals pro Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder nie? Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals pro Woche; 
4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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86% 91% 87%83% 91% 91%

Ich lese/ blättere in den Zeitschriften 
immer mal wieder.

Ich lese/ blättere die Zeitschriften 
meist vollständig durch.

Zeitschriften
werden intensiv genutzt

6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre 6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

Fragestellung: Die folgenden Aussagen können auf Dich und die Zeitschrift(en), die Du regelmäßig oder ab und zu liest, zutreffen. Bitte sage mir zu jeder Aussage auf dieser Liste, ob das zutrifft, nur teilweise zutrifft, weil es zum Beispiel nur für 
ganz bestimmte Zeitschriften gilt, oder ob es nicht zutrifft. Abgefragt wurden 9 Items. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Zustimmung: trifft zu/trifft teilweise zu; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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LESEN 4- bis 13-Jährige



Zeitschriften
Sind wertvoll und verbinden

82% 81% 77%75% 82% 76%

Ich lese/ blättere in den Zeitschriften 
zusammen mit anderen.

Ich sammle die Zeitschriften, 
bewahre sie auf.

6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre 6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

Fragestellung: Die folgenden Aussagen können auf Dich und die Zeitschrift(en), die Du regelmäßig oder ab und zu liest, zutreffen. Bitte sage mir zu jeder Aussage auf dieser Liste, ob das zutrifft, nur teilweise zutrifft, weil es zum Beispiel nur für 
ganz bestimmte Zeitschriften gilt, oder ob es nicht zutrifft. Abgefragt wurden 9 Items. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Zustimmung: trifft zu/trifft teilweise zu; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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Zeitschriften:
Eine super Kombi aus 
Spaß & Lernen –
Da hat nichts anderes 
Platz

Ich habe das Gefühl, dass ich von 
Zeitschriften oft etwas Interessantes 
lerne.

Wenn ich Zeitschriften lese, höre oder 
schaue ich nebenbei keine anderen 
Sachen.

Mich begeistern die Figuren, Helden 
und Geschichten in Zeitschriften.

Ich mache bei Rätseln und 
Gewinnspielen von Zeitschriften mit.

88%

86%

78%

61%

Fragestellung: Die folgenden Aussagen können auf Dich und die Zeitschrift(en), die Du regelmäßig oder ab und zu liest, zutreffen. Bitte sage mir zu jeder Aussage auf dieser Liste, ob das 
zutrifft, nur teilweise zutrifft, weil es zum Beispiel nur für ganz bestimmte Zeitschriften gilt, oder ob es nicht zutrifft. Abgefragt wurden 9 Items. 
Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen  4-13 Jahre. Zustimmung: trifft zu/trifft teilweise zu; 4-5 Jahre: Antworten der Eltern, 6-13 Jahre: Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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LESEN 4- bis 13-Jährige



Kinder-zeitschriften 
erreichen auch die Eltern!

* Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. 4- bis 5-Jährige: Antworten der Eltern. 6- bis 13-Jährige: Antworten der Kinder.

** Elternteil liest mindestens eine der vom Kind gelesenen Ausgaben mit. Ergebnisse auf jeweiliger Leserbasis. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre; Antworten der Eltern. 

4,8 Millionen*
der 4- bis 13-Jährigen lesen 
mindestens eine der ausgewiesenen 
Zeitschriften. 

5,9 Millionen** 
Elternteile werden mindestens auch 
von den ausgewiesenen Zeitschriften 
erreicht.

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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LESEN 4- bis 13-Jährige & ELTERN



91%

77%

67%

Ein Elternteil liest mit bei ... 

Eltern lesen mit 
Und zwar bei Kindern jedes Alters

der 4- bis 5-Jährigen. 

der 6- bis 9-Jährigen. 

der Zehn- bis 13-Jährigen. 

Fragestellung: Im Folgenden geht es um Kinder- und Jugend-Zeitschriften, die das befragte Kind/ der befragte Jugendliche ab und zu oder regelmäßig zu Hause liest. Wie viele Ausgaben dieser Zeitschriften werden zumindest gelegentlich von 
einem Elternteil mitgelesen? Bitte geben Sie in der folgenden Liste für alle Zeitschriften an, wie viele Ausgaben der Zeitschrift mitgelesen werden, bzw. ob die Zeitschrift vom befragten Kind/ Jugendlichen nicht gelesen wird. 
Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen  4-13 Jahre. Anzahl Ausgaben: Erziehungsberechtigte lesen mindestens einige Ausgaben mit; Antworten der Eltern. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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Eltern der 4- bis 13-Jährigen



Für jede(n) etwas dabei! 
Vielfältiges Zeitschriftenangebot in jeder altersgruppe

Mädchen

Jungen

jünger als
4 Jahre 

älter als 
13 Jahre

Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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LESEN 4- bis 13-Jährige



Gesamt 6-13 Jahre
27 Titel

67

70

71

125

139

150

169

178

189

190

263

264

286

291

299

303

330

334

352

387

394

405

435

436

472

484

585

Peppa Pig

Winnie Puuh

MEIN ERSTES GEOLINO

Paw Patrol

Feuerwehrmann Sam

Power Magazin

Bob der Baumeister

Pokémon

LEGO Explorer

Disney Cars

GEOlino mini

YUMMI

Power Rangers

GEOlino Extra

Disney Prinzessin

Galileo Genial

Dein Spiegel

Barbie

Disney Die Eiskön igin

Wendy

Mädchen

Popcorn

GEOlino

Micky Maus - Magazin

Donald Duck Sonderheft

Just Kick-it!

Disney Lustiges TaschenbuchKINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN

27Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder.

LESEN 6- bis 13-Jährige



Gesamt 4-5 Jahre
22 Titel

7

9

11

12

14

24

41

45

54

55

63

76

85

88

90

94

94

100

113

122

136

148

Just Kick-it!

Power Magazin

Galileo Genial

LEGO Explorer

YUMMI

Power Rangers

Disney Lustiges Taschenbuch

Micky Maus - Magazin

Donald Duck Sonderheft

Wendy

Pokémon

Disney Die Eiskön igin

Barbie

GEOlino mini

Disney Cars

Disney Prinzessin

MEIN ERSTES GEOLINO

Peppa Pig

Winnie Puuh

Paw Patrol

Bob der Baumeister

Feuerwehrmann SamKINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN

28Basis: 1,60 Mio. Mädchen und Jungen 4-5 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Eltern.

LESEN 4- bis 5-Jährige



LESEN

FAZIT

• Die Begeisterung für das Lesen hält an: 72 Prozent aller 4- bis 13-jährigen Kinder 
lesen in ihrer Freizeit mindestens mehrmals pro Woche Bücher oder Zeitschriften. 
Lesen ist kein Trend, es ist und bleibt eine beliebte Beschäftigung mit einem 
verlässlichen und vertrauten Medium.

• Lesen ist ein haptisches Vergnügen – in jeder Altersgruppe. Elektronische Lesemedien 
spielen bei Kindern keine Rolle.

• Kinderzeitschriften haben eine breite Leserschaft: 4,8 Millionen der 4- bis 13-Jährigen 
lesen mindestens eine der 27 ausgewiesenen Zeitschriften. Darüber hinaus erreichen 
diese mindestens auch 5,9 Millionen Elternteile.

• Lesen verbindet: 80% der Kinder lesen zusammen mit anderen. 

• Gelesen wird sehr intensiv und aufmerksam: 89 Prozent der Kinder lesen die 
Zeitschriften meist vollständig durch, 88 Prozent lesen in den Zeitschriften immer mal 
wieder. 

Kapitel 2 Mediennutzung in der Freizeit
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Mit zunehmendem Alter wächst die 
Kommunikationsvielfalt

Reden miteinander, 
wenn sie sich sehen

Telefonieren,
ohne sich zu sehen

Chatten, Text-
nachrichten schreiben

Sprachnachrichten
schicken

Bilder oder Status
posten

Briefe, Postkarten
schreiben

Telefonieren und 
sehen sich dabei

Videonachrichten 
schicken

99

84

46 44 39
28 27

20

100 95

77

94
81 76

65

23

6- bis 13-Jährige – Angaben in %

Fragestellung: Wie tauschst Du Dich mit Deinen Freund:innen aus? Wie ist das beim ... (Abfrage von 8 Items), machst Du das häufig, ab und zu oder gar nicht?
Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre, Häufigkeit: mindestens ab und zu; Antworten der Kinder.

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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6-9 Jahre 10-13 Jahre

KOMMUNIZIEREN 6- bis 13-Jährige



WhatsApp hat bei den Kommunikations-
Apps unverändert die nase vorn 

WhatsApp

Zoom

Skype 

Facetime

Teams

Facebook Messenger

Telegram

Signal 2%

8%

11%

11%

17%

17%

18%

82%

1%

2%

2%

5%

6%

7%

36%

Fragestellung: Du hast gesagt, Du besitzt ein Smartphone oder Tablet oder kannst es mitbenutzen. Welche der folgenden Apps benutzt
Du? (Abfrage von 14 Items) Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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6-9 Jahre 10-13 Jahre

KOMMUNIZIEREN 6- bis 13-Jährige



Bei den Social-Media-Apps hat sich das 
junge Medium TikTok den ersten Platz 
gesichert

TikTok

Instagram

Snapchat

Facebook
18%

29%

30%

53%

5%

8%

5%

18%

Fragestellung: Du hast gesagt, Du besitzt ein Smartphone oder Tablet oder kannst es mitbenutzen. Welche der folgenden Apps benutzt
Du? (Abfrage von 14 Items) Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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6-9 Jahre 10-13 Jahre

KOMMUNIZIEREN 6- bis 13-Jährige



FAZIT

• Kinder nutzen viele Wege, um ins Gespräch zu kommen: physisch, 
telefonisch, via Apps. 

• Kommunikations-Apps haben erst eine Relevanz ab der Altersklasse 
10 bis 13 Jahre. WhatsApp hat mit Abstand die Nase vorn.

• Instagram und TikTok sind klare Trendsieger bei den Social-Media-Apps. 
Das junge Medium TikTok hat sich den ersten Platz gesichert.

• Übrigens: Sogar das Gaming nutzen 6- bis 13-Jährige als 
Kommunikationsplattform: Sie sprechen über das Headset (20 Prozent) 
oder schreiben im Chat mit ihren Mitspieler:innen (18 Prozent).

Kapitel 2 Mediennutzung in der Freizeit
KOMMUNIZIEREN
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KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

PRÄSENTATIONSINHALTE

34

Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Eltern vertrauen 
Zeitschriften

Kind hat Spaß und 
Freude daran

Motivation, aktiv 
etwas zu machen

Fantasie und Kreativität 
werden angeregt

Kind kann sich gut an 
die Inhalte erinnern 

Kind kann in seinem Tempo 
Inhalte aufnehmen

Kind kann Inhalte 
wiederholt nutzen

Komplexe Sachverhalte 
werden einfach erklärt

8Kind kann etwas lernen

Vertrauenswürdige Inhalte 
werden vermittelt

Kind wird auf wichtige 
Themen aufmerksam gemacht

Kind wird auf interessante 
Produkte aufmerksam gemacht

80%

77%60%

71%

68%

78%

67%

58%

59%

63%

87%

Soziale Netzwerke

Hörmedien wie Radio und Podcasts

YouTube

Zeitschriften

TV, Mediatheken, Streamingdienste

Fragestellung: Es gibt neben Kinder- und Jugendzeitschriften auch andere Mediengattungen. Jetzt geht es um Ihre Meinung zu diesen Medien. Bitte geben Sie zu jeder der folgenden 
Aussagen an, auf welche Medien sie Ihrer Meinung nach zutrifft. Abgefragt wurden 11 Kriterien. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Antworten der Eltern.

MEDIENAKZEPTANZ
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Eltern der 4- bis 13-Jährigen



Selbst bestimmen, welche 
Bücher, Zeitschriften es liest

Selbst bestimmen, welche 
Fernsehsendungen es sieht

Allein ohne Aufsicht im Internet 
surfen, Apps nutzen 

Selbst bestimmen, welche Apps auf 
dem Smartphone/ Tablet es nutzt

Kinder haben mediale Freiräume nach 
eindeutigen Vorgaben der Eltern

30%

42%

46%

68%

DAS KIND DARF:

Fragestellung: Was darf das befragte Kind/ der befragte Jugendliche alles? Darf das befragte Kind/ der befragte Jugendliche ...? 
Abgefragt wurden 11 Items. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Eltern. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT :
FRE IRÄUME DES KINDES
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Eltern der 6- bis 13-Jährigen



Mediennutzung – Eltern und Kinder im  
Spannungsfeld zwischen Vertrauen und Kontrolle

Mein Kind fühlt sich gut aufgehoben bei 
Medienangeboten, die speziell für Kinder gemacht sind. 

Auf der Suche nach Wohlfühl-Momenten greift mein 
Kind gerne auf vertraute Kinder-Medienangebote zurück. 

Es ist wichtig, dass mein Kind selbstständig Medienkompetenz 
erlernt, deshalb halte ich mich bei dem Thema zurück.

WOHLFÜHLEN / VERTRAUEN

Fragestellung: Wenn Sie an diese Medien denken, wie schätzen Sie die Medienkompetenz des befragten Kindes/ des befragten Jugendlichen hinsichtlich folgender Merkmale ein? Bitte geben Sie zu jeder der folgenden Aussagen an, wie sehr sie 
zutreffen. Abgefragt wurden 9 Items. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Eltern. 

MEDIENKOMPETENZ
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Eltern der 6- bis 13-Jährigen

28%

72%

80%

42%

20%

16%

35%

62%

67%

52%

26%

24%

6-9 Jahre 10-13 Jahre

trifft zu

trifft teilweise zu



Mediennutzung – Eltern und Kinder im  
Spannungsfeld zwischen Vertrauen und Kontrolle

Fragestellung: Wenn Sie an diese Medien denken, wie schätzen Sie die Medienkompetenz des befragten Kindes/ des befragten Jugendlichen hinsichtlich folgender Merkmale ein? Bitte geben Sie zu jeder der folgenden Aussagen an, wie sehr sie 
zutreffen. Abgefragt wurden 9 Items. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Eltern. 

MEDIENKOMPETENZ

38

Eltern der 6- bis 13-Jährigen

trifft zu

trifft teilweise zu

KOMPETENZTRANSFER

Die schulische Nutzung von digitalen Medien führt dazu, dass 
mein Kind diese auch mehr in der Freizeit nutzt. 

Medienangebote, die generell auf Kinder ausgerichtet sind, muss 
ich nicht extra kontrollieren. 

Ich mache mir oft Sorgen, dass mein Kind für sein Alter 
ungeeignete Medieninhalte sieht/hört/spielt. 

Die Vorstellungen über die Mediennutzung sind bei meinem Kind 
und uns Eltern häufig unterschiedlich. Das führt zu Diskussionen. 

KONFLIKTPOTENZ IAL / KONTROLLE

39% 41% 55% 37%

29%

36%

46%

49%

42%

36%

41%

43%

50%

47%

43%

39%

6-9 Jahre 10-13 Jahre



FAZIT

• Eltern mögen es klassisch, wenn es um ihre Kinder geht: In der Medienakzeptanz zeigt 
sich die Stärke von Print und TV. In ihren Angebots- und Darstellungsformen sind sie 
vielfältig und positiv verankert.

• Lesen bildet: 80 Prozent der befragten Mütter und Väter sind der Meinung, dass ihr 
Kind durch Zeitschriften etwas lernen kann. 

• An TV-Angeboten schätzen die Eltern besonders, dass ihr Kind auf wichtige Themen 
aufmerksam gemacht wird.

• Wenn die Schule Schule macht: Die Nutzung von digitalen Medien im Unterricht führt 
zu einer vermehrten Nutzung in der Freizeit, sagen 47 Prozent der Eltern. In der 
Altersklasse 6 bis 9 Jahre stimmen dem 39 Prozent und in der Altersklasse zehn bis 13 
Jahre 55 Prozent zu.

• Me-Time für die Kinder: 73 Prozent der Eltern sind überzeugt, dass sich ihre Kinder bei 
Medienangeboten, die speziell an Kinder gerichtet sind, wohlfühlen. Insbesondere in 
der Altersklasse 6 bis 9 Jahre sind 80 Prozent der Eltern dieser Meinung.

Kapitel 3 Medienakzeptanz & 
Medienkompetenz
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KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3
GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

PRÄSENTATIONSINHALTE
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Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



MIT TRAGBARER KONSOLE

AM SMARTPHONE ODER TABLET

AM PC / LAPTOPDie digitale Spielwelt 
öffnet sich mehr und 
mehr mit dem 
Älterwerden

Alter

Prozent

136 7 8 9 10 11 12

MIT SPIELEKONSOLE AM FERNSEHER

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

77% der 6- bis 13-Jährigen spielen 
mindestens mehrmals pro woche an 
einem dieser Geräte.

Fragestellung: Ich nenne Dir nun ein paar Dinge, die man in seiner Freizeit machen kann. Sage mir bitte zu jedem, ob Du das in Deiner Freizeit so gut wie jeden Tag, mehrmals pro 
Woche, etwa einmal pro Woche, seltener oder nie machst. Abgefragt wurden 26 Freizeittätigkeiten. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Häufigkeit: mindestens mehrmals 
pro Woche;  Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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GAMING 6- bis 13-Jährige



41

12
7

4
9 11

4 4 2 2

45
41

33 32

26
22

19
16

11 9

Videospiele
zusammen mit

meinen Eltern spielen.

Online mit  oder gegen
andere Spieler:innen

spielen

Mit anderen
Spieler:innen übers
Headset sprec hen.

Über den Chat im
Spiel mit anderen

Spieler:innen
schreiben.

Let’s Plays anschauen Zeitschriften oder
Bücher über Spiele /
zum Thema Spiele

lesen.

Im Livestream
zusc hauen, wie

andere Spieler:innen
spielen.

Im Spiel für Geld
zusätzlic he Sachen

kaufen oder
freischalten

E-Sport-Turniere oder
Ligaspiele v erfolgen

Virtuelle Konzerte in
einem Spiel besuchen

Von wegen Gaming macht einsam: 
Fast die Hälfte der Kinder spielt 
zusammen mit ihren Eltern

Fragestellung: Wenn du an Videospiele und ans Zocken denkst: Welche der folgenden Aussagen treffen auf dich zu? (Abgefragt wurden 10 Items) 
Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder: „trifft zu“. 

6- bis 13-Jährige – Angaben in %

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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6-9 Jahre 10-13 Jahre

GAMING 6- bis 13-Jährige



26
21

13
8

30

3

16 14

36

28

42

31 29

20
17 15 13 13 11

8

Super Mario Spiele Animal Crossing Just Dance Spiele Minecraft TOGGO Spiele o.
Toggolino Spiele

Roblox Pokémon Spiele LEGO Spiele Barbie Spiele KiKA Spiele

Jüngere mädchen spielen Barbie, TOGGO und 
Toggolino spiele, ältere Super Mario, Animal 
Crossing und Just Dance

6-9 Jahre 10-13 Jahre

Fragestellung: Du hast gesagt, dass du in deiner Freizeit gerne Spiele per Konsole, Computer, Tablet oder Smartphone spielst. Welche von diesen Spielen spielst du denn? (Abgefragt wurden 13 Items)
Basis: 2,91 Mio. Mädchen 6-13 Jahre; Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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GAMING 6- bis 13-Jährige Mädchen

Mädchen Top 10 – Angaben in %



17

45

8

37

27

19

25

5

29

4

54
49

36

30

19 18 16 16
12 12

Minecraft Super Mario Spiele Fortnite LEGO Spiele Pokémon Spiele Animal Crossing TOGGO Spiele o.
Toggolino Spiele

Roblox KiKA Spiele Brawl Stars

6-9 Jahre 10-13 Jahre

Fragestellung: Du hast gesagt, dass du in deiner Freizeit gerne Spiele per Konsole, Computer, Tablet oder Smartphone spielst. Welche von diesen Spielen spielst du denn? (Abgefragt wurden 16 Items)
Basis: 3,08 Mio. Jungen 6-13 Jahre; Antworten der Kinder. 

MEDIENNUTZUNG IN DER FRE IZE IT
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Jungen ab 10 Jahren haben drei klare 
Gaming-Favoriten: Minecraft, Super Mario 
und Fortnite

GAMING 6- bis 13-Jährige Jungen

Jungen Top 10 – Angaben in %



FAZIT

• Spielen verbindet Kinder – und Kinder mit ihren Eltern. Und das gilt auch und vor 
allem beim Gaming. Über 40 Prozent der 6- bis 13-jährigen Kinder spielen zusammen 
mit ihren Eltern.

• Kinder nutzen viele Wege, um ins Gespräch zu kommen: physisch, telefonisch, via 
Apps. Auch das Gaming nutzen 6- bis 13-Jährige als Kommunikationsplattform: Sie 
sprechen über das Headset (20 Prozent) oder schreiben im Chat mit ihren 
Mitspieler:innen (18 Prozent). 

• Lektüre gefragt! Rund um das Gaming konsumieren 22 Prozent der 10- bis 13-
Jährigen Zeitschriften und Bücher zum Thema.

Kapitel 4 Gaming
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KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

PRÄSENTATIONSINHALTE
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Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



Der Wunsch nach digitalen Angeboten 
ist bei den 6- bis 9-jährigen Mädchen 
am größten

25

15

43

11

22

49

23

32

14

37
40

45

34 34 36
31

25
29

32

25
31 31

26
31

20

8

27

16
22

9

Spiele/ Games für
tragbare Konsole/
Spielekonsole am

Fernseher

Smartphone Gesellschafts- /
Kartenspiele

Tablet tragbare Konsole Puppen/
Anziehpuppen/
Barbiepuppen

Geräte wie Alexa /
Toniebox & Tonies

Puzzle Spielekonsole Sammelfiguren

Mädchen Top 10 – Angaben in %

6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

KINDER & KONSUM: WÜNSCHE

47
Fragestellung: Wünschst du dir einen eigenen / ein eigenes …, auch wenn du das schon hast? (Abgefragt wurden 15 Items)
Basis: 3,69 Mio. Mädchen 6-13 Jahre; Antworten der Kinder: „Ich wünsche mir …“ 

4- bis 13-Jährige Mädchen



Digitales steht bei den Jungen oben auf der Wunschliste –
bei den bis Zehnjährigen auch klassisches Spielzeug

23
18

36 38

24

12
17

30
26

13

41
46

37
34

37

30
35

29
32

25

39

30

19 19
24

36

27 25
22 24

Spiele/ Games für
tragbare Konsole/
Spielekonsole am

Fernseher

Smartphone Elektrische A utos,
Rennbahn, Fahrzeuge

Spielkästen/ Spielsets tragbare Konsole Tablet Spielekonsole Gesellschafts- /
Kartenspiele

Bastel-,
Experimentierkästen

Geräte wie Alexa /
Toniebox & Tonies

Jungen Top 10 – Angaben in %

6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

KINDER & KONSUM: WÜNSCHE

48
Fragestellung: Wünschst du dir einen eigenen / ein eigenes …, auch wenn du das schon hast? (Abgefragt wurden 15 Items)
Basis: 3,90 Mio. Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder: „Ich wünsche mir …“ 

4- bis 13-Jährige Jungen



Sportschuhe, Sneaker

Spielzeug

(tragbare) Spielkonsolen

Kleidung, Anziehsachen

Kindern sind Marken wichtig.
Eltern lassen sich (meistens) darauf ein

Taschen, Ranzen, Rucksäcke

Handy / Smartphone

Essen und Trinken

Schulsachen, Stifte, Füller

Fragestellung Eltern: Ich nenne Ihnen verschiedene Produkte, die Sie für das befragte Kind/ den befragten Jugendlichen kaufen können.
Wenn sich das befragte Kind/ der befragte Jugendliche eine bestimmte Marke von den nachfolgenden Produkten wünscht, bekommt es/ 
er diese dann meistens? Bitte nennen Sie mir alle die Produkte, bei denen der Markenwunsch meistens erfüllt wird oder erfüllt wurde. 
Abgefragt wurden 8 Freizeitaktivitäten. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Antworten der Eltern.

Fragestellung Kinder: Ich lese Dir jetzt einige Dinge vor, die Du oder Deine Eltern für Dich kaufen können. Sag mir bitte zu 
jedem, ob es für Dich wichtig ist, eine bestimmte Marke zu bekommen, oder ob es Dir egal ist, welche Marke das ist.
Wie ist das bei ...? (Abgefragt wurden 8 Produkte) Würdest Du Dir da eine bestimmte Marke wünschen, oder ist es Dir 
egal? Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 J.; 4-5 J.: Antworten der Eltern, 6-13 J.: Antworten der Kinder. 

38%

53%

38%

23%

24%

38%

46%

44%

39%

43%

44%

48%

50%

50%

52%

52%

KINDER & KONSUM: MARKENBEDEUTUNG

49

4- bis 13-Jährige

Marken sind Kindern wichtig bei

Markenwunsch wird von den 
Eltern meistens erfüllt bei



Kinder mögen Werbung in Print und TV

Kinder- und Jugendzeitschriften

Fernsehen, Mediatheken und 
Streaming-Dienste

YouTube 

Hörmedien wie Radio und Podcasts

Soziale Netzwerke 30%

32%

41%

65%

68%

Fragestellung: Denke bitte mal an Werbung für Dinge, die Dich interessieren. Wie gefällt Dir solche Werbung, wenn Du sie in/im/auf ... 
siehst/ hörst/ liest? Abgefragt wurden 5 Medien. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder: „gefällt mir sehr 
gut / gut“.

KINDER & KONSUM: E INSTELLUNG ZU WERBUNG

50

6- bis 13-Jährige



Werbung in Zeitschriften wirkt

70%

63%

67%

61%

Durch die Werbung in Zeitschriften erfahre ich, was es alles Neues gibt.

Ich kann meinen Eltern mit Hilfe der Werbung in Zeitschriften leicht 
erklären, warum ich die Sache haben will.

Über Sachen aus der Werbung in Zeitschriften rede ich mit meinen 
Freunden.

Werbung in Zeitschriften schaue ich mir gerne an.

Ich habe mir schon häufiger in Geschäften Sachen angeschaut, die ich 
vorher in der Werbung in Zeitschriften gesehen habe. 60%

Fragestellung: Was hältst Du von Werbung in Zeitschriften für Dinge, die Dich interessieren? Ich lese Dir jetzt ein paar Meinungen vor. Und Du antwortest mir bitte mit JA oder NEIN, je nach dem, ob das auf Dich zutrifft, wenn auch nur wenig, 
oder ob das nicht zutrifft. Abgefragt wurden 6 Items. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Zustimmung: ja, trifft zu. Antworten der Kinder. 51

6- bis 13-Jährige

KINDER & KONSUM: E INSTELLUNG ZU WERBUNG



6-9 Jahre 10-13 Jahre4-5 Jahre

Kinder haben Einfluss 
auf die Kaufentscheidungen ihrer Eltern.
Denn sie sind oft wichtige Infoquelle

47
40

46

22
13

19

72
65

58
52

39 36

86
76

65 70
59 55

Bekleidung Schuhe Lebensmittel Sportausrüstung elektronische Gerä te Körperpflege, Kosmetik

Fragestellung: Die folgenden Dinge können Sie für das befragte Kind/ den befragten Jugendlichen kaufen. Wen fragen Sie hauptsächlich bzw. wo informieren Sie sich, wenn Sie für das befragte Kind/ den befragten Jugendlichen diese Dinge 
einkaufen wollen? Abgefragt wurden 7 Produktkategorien und 6 Informationsquellen. Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Antworten der Eltern. 

KINDER & KONSUM: E INFLUSS 
AUF KAUFENTSCHEIDUNGEN

52

4- bis 13-Jährige

Angaben in %



Eltern investieren in ihre 
Kinder:

6,7 Milliarden Euro 
in den letzten zwölf 
Monaten

⌀-Ausgaben pro Kind in 
den letzten zwölf Monaten

135 €

148 €

305 €

124 €

44 €

58 €

72 €

Zeitschriften
(2021: 36 €)

Ausflüge 
(2021: 48 €)

Bücher
(2021: 51 €)

Elektronisches 
Spielzeug

(2021: 104 €)

Schulsachen 
(nur 6- bis 13-Jährige)

(2021: 113 €)

Klassisches Spielzeug
(2021: 119 €)

Bekleidung, Schuhe
(2021: 303 €)

Wie viel Euro haben Sie in den letzten 12 Monaten schätzungsweise für ... für das befragte Kind/den befragten Jugendlichen ausgegeben? Abgefragt wurden 7 Items. 
Basis: 7,59 Mio. Mädchen und Jungen 4-13 Jahre. Antworten der Eltern. 

KINDER & KONSUM: 
AUSGABEN DER ELTERN

53

Eltern der 4- bis 13-Jährigen



FAZIT

• Kinder haben viele Wünsche. Bei den 6- bis 9-jährigen Mädchen und Jungen ist der 
Wunsch nach digitalen Angeboten am größten.

• Was Konsum angeht, haben Kinder im Alter von 4 bis 13 Jahren ihre eigene Meinung. 
Marken sind ihnen wichtig und ihre Wünsche werden von den Eltern oft auch erfüllt. 
Vor allem wenn es um Essen und Getränke geht (53 Prozent), Spielzeug (46 Prozent) 
oder Sportschuhe und Sneaker (44 Prozent). 

• Kinder mögen Werbung – vor allem in Kinderzeitschriften (68 Prozent) und im 
Fernsehen (65 Prozent). Und: Werbung in Zeitschriften wirkt!

• Kinder haben Einfluss auf die Kaufentscheidungen ihrer Eltern. Denn sie sind oft 
wichtige Infoquelle.

• Eltern investieren in ihre Kinder: Insgesamt 6,7 Milliarden Euro in den letzten zwölf 
Monaten – deutlich mehr als in 2021.

Kapitel 5 Kinder & Konsum
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KAPITEL

1 Kinder lieben Medien – na klar! 
Aber was steht sonst noch auf  
der Liste ihrer Freizeitaktivitäten? 

DIE ANALOGE 
FREIZEIT DER Kinder

Welche Rolle nehmen Medien 
in der Freizeit ein? Welche 
werden genutzt – wofür, wie 
häufig, wie intensiv?2 Welchen Medien vertrauen 

Eltern? Wie frei sind Kinder im 
Umgang mit Medien – welchen 
Einfluss nehmen die Eltern?

MEDIENAKZEPTANZ 
& MEDIENKOMPETENZ

KAPITEL

3
GAMINGKAPITEL

4
KINDER & 
KONSUM

KAPITEL

5 Welche Wünsche haben die 
Kinder? Wie stehen sie zu 
Marken, wie zu Werbung? Was 
investieren Eltern in ihre Kinder?

BEWUSSTSEIN 
& ENGAGEMENT

KAPITEL

6

KAPITEL MEDIENNUTZUNG 
IN DER FREIZEIT

Welche digitalen Spiele spielen 
die Kinder am liebsten? Welche 
Devices verwenden Sie dabei und 
was ist wichtig beim Zocken?

PRÄSENTATIONSINHALTE

55

Wie stark ist das 
Umweltbewusstsein der Kinder? 
Welchen Beitrag leisten sie?



Fragestellung: Jetzt geht es um das Thema Nachhaltigkeit bzw. Umwelt- und Tierschutz. Treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu,
auch wenn das nur manchmal zutrifft? Trifft die Aussage zu oder trifft sie nicht zu oder bist Du Dir nicht ganz sicher? Abgefragt wurden 
13 Items, die hier geclustert wurden. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder: „trifft zu“.

BEWUSSTSE IN & ENGAGEMENT

56

6- bis 13-Jährige Kinder haben verschiedene Strategien, um mit 
den Umweltproblemen umzugehen

38%

67%

78%

87%

91%

63%

56%

Ich achte darauf, Energie zu sparen

Wir reden in der Familie über Umweltschutz

Ich mache mir Sorgen wegen des Klimawandels

Ich achte auf Mülltrennung und Recycling

Ich achte auf umweltfreundliche Verpackung 
oder versuche Plastik zu vermeiden

Ich fahre so viele Wege wie möglich mit dem Fahrrad 
oder gehe zu Fuß

Ich achte bei Lebensmitteln auf Bio, versuche weniger 
Fleisch zu essen oder ernähre mich vegetarisch / vegan



Das Umweltbewusstsein ist ausgeprägt –
bei Mädchen noch stärker als bei jungen

Fragestellung: Jetzt geht es um das Thema Nachhaltigkeit bzw. Umwelt- und Tierschutz. Treffen die folgenden Aussagen auf Dich zu,
auch wenn das nur manchmal zutrifft? Trifft die Aussage zu oder trifft sie nicht zu oder bist Du Dir nicht ganz sicher? Abgefragt wurden 
13 Items. Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Antworten der Kinder: „trifft zu“.

BEWUSSTSE IN & ENGAGEMENT

57

6- bis 13-Jährige

Mädchen

Jungen

6%

29%

32%

55%

58%

68%

69%

71%

67%

74%

73%

83%

90%

5%

19%

23%

46%

54%

59%

60%

65%

67%

69%

71%

77%

86%

Ich ernähre mich vegetar isch oder vegan

Ich versuche weniger Fleisch zu essen

Ich schaue bei u nseren Lebensmitteln zuhause, ob sie BIO sind.

Wir kaufen/ verwenden zuhause Bio-Produkte.

Ich mache mir Sorge n wegen des Klimawandels

Wir reden in der Familie über Umweltschutz

Ich versuche Plastik zu vermeiden

Ich finde Produkte mit umweltfreundlicher Verpackung besser

Ich fahre so viele Wege w ie möglich mit dem Fahrrad oder gehe zu Fuß

Beim Zähne putze n drehe ich den Wasserhahn zu

Wenn ich aus dem Zimmer gehe, schalte ich das Licht aus

Ich werfe Glasflaschen in den Recyclingcontainer

Ich trenne den Müll r ichtig (nach Pappe, gelbem Müll, Restmüll)



FAZIT

• Rund die Hälfte der Kinder zwischen 6 und 13 Jahren macht sich Sorgen wegen des 
Klimawandels. Insbesondere ab 10 Jahren rücken die Sorgen ins Bewusstsein.

• Kinder ab 6 Jahren gestalten aktiv und engagiert mit und leisten ihren Beitrag, um 
Verbesserung für die Umwelt herbeizuführen. So zum Beispiel durch Mülltrennung 
(88 Prozent), Vermeidung von Plastik (64 Prozent) und Verwendung von Bio-
Produkten (51 Prozent).

• Die Mädchen liegen zwar insgesamt ein wenig vor den Jungen, das Umwelt-
Engagement bewegt sich aber insgesamt auf einem sehr hohem Niveau. 

Kapitel 6 Bewusstsein & Engagement
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Kinder Medien Monitor 2022 - Untersuchungssteckbrief

Grundgesamtheit 5,99 Mio. deutschsprachige Kinder im Alter von 6 bis 13 Jahren
1,60 Mio. deutschsprachige Kinder im Alter von 4 bis 5 Jahren

Stichprobe 2.055 Doppelinterviews ‚6-13 Jahre‘ (jeweils ein Kind und ein Erziehungsberechtigter)
548 Interviews mit einem Erziehungsberechtigten für die 4- bis 5-Jährigen

Stichprobenverfahren Quoten-Verfahren

Erhebungsmethode C.A.P.I./C.A.S.I.

Feldzeit Welle 2022 14.2. bis 31.3.2022

Methodische Betreuung/ 
Federführendes Institut

Immediate GmbH, Bremen

Feldinstitute KRÄMER Marktforschung GmbH, Münster
forsa marplan Markt- und Mediaforschungsgesellschaft mbH, Frankfurt am Main

Der KINDER MEDIEN MONITOR 2022 ist eine Reichweitenstudie gemäß ZAW-Rahmenschema. 
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Kinder Medien Monitor - Ihre Ansprechpartner

Steffen Volkmer (PR)
Panini Verlags GmbH
Schloßstraße 76
70176 Stuttgart

Tel.: 0711-94 76 88 24
steffen.volkmer@panini.de
www.panini.de

Ilona Wolf (Media)
Blaufeuer 
Verlagsvertretungen GmbH
Bahrenfelder Steindamm 72
22761 Hamburg

Tel.: 040-226 34 49 25
i.wolf@blaufeuer.com
www.blaufeuer.com

Fabian Wolff
Edeka Verlagsgesellschaft mbH
EDEKA Media GmbH
New-York-Ring 6 
22297 Hamburg 

Tel.: 040 63 77 50 94
Fabian.Wolff@edeka.de
www.edeka.de

Dirk Eggert
Egmont Ehapa Media GmbH
Egmont MediaSolutions
Alte Jakobstraße 83
10179 Berlin

Tel.: 0162-21 31 720
d.eggert@egmont.de
egmont-mediasolutions.de
egmont.de

Tamara Klaproth
Gruner + Jahr Deutschland GmbH 
Am Baumwall 11
20459 Hamburg

Tel.: 040-37 03 55 50
klaproth.tamara@guj.de
www.guj.de

Frauke Baer
Ad Alliance GmbH
Am Baumwall 11
20459 Hamburg

Tel.: 040-28 66 86 42 32
frauke.baer@ad-alliance.de
www.ad-alliance.de

Sebastian Verfürth
SUPER RTL Fernsehen GmbH
Picassoplatz 1
50679 Köln

Tel.: 0221-45 65 13 32
sebastian.verfuerth@superrtl.de
unternehmen.superrtl.de
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Reichweiten 
der ausgewiesenen Zeitschriften im Detail



Gesamt 6-13 Jahre
27 Titel

67

70

71

125

139

150

169

178

189

190

263

264

286

291

299

303

330

334

352

387

394

405

435

436

472

484

585

Peppa Pig

Winnie Puuh

MEIN ERSTES GEOLINO

Paw Patrol

Feuerwehrmann Sam

Power Magazin

Bob der Baumeister

Pokémon

LEGO Explorer

Disney Cars

GEOlino mini

YUMMI

Power Rangers

GEOlino Extra

Disney Prinzessin

Galileo Genial

Dein Spiegel

Barbie

Disney Die Eiskön igin

Wendy

Mädchen

Popcorn

GEOlino

Micky Maus - Magazin

Donald Duck Sonderheft

Just Kick-it!

Disney Lustiges Taschenbuch
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN

62Basis: 5,99 Mio. Mädchen und Jungen 6-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder.



Mädchen 6-13 Jahre
27 Titel

Basis: 2,91 Mio. Mädchen 6-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder. 63

2

6

7

8

10

11

12

20

31

32

49

50

90

103

132

145

156

164

173

187

212

288

299

326

343

378

384

Power Rangers

Power Magazin

Disney Cars

LEGO Explorer

Bob der Baumeister

Feuerwehrmann Sam

Just Kick-it!

Paw Patrol

Pokémon

MEIN ERSTES GEOLINO

Winnie Puuh

Peppa Pig

Micky Maus - Magazin

Galileo Genial

GEOlino Extra

GEOlino mini

Donald Duck Sonderheft

Dein Spiegel

Disney Lustiges Taschenbuch

YUMMI

GEOlino

Disney Prinzessin

Popcorn

Barbie

Disney Die Eiskön igin

Wendy

Mädchen
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Jungen 6-13 Jahre
27 Titel

Basis: 3,08 Mio. Jungen 6-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder. 64

9

9

9

10

11

17

21

39

77

105

106

118

128

144

147

159

159

166

182

183

201

223

284

316

346

412

472

Barbie

Disney Die Eiskön igin

Mädchen

Wendy

Disney Prinzessin

Peppa Pig

Winnie Puuh

MEIN ERSTES GEOLINO

YUMMI

Paw Patrol

Popcorn

GEOlino mini

Feuerwehrmann Sam

Power Magazin

Pokémon

GEOlino Extra

Bob der Baumeister

Dein Spiegel

LEGO Explorer

Disney Cars

Galileo Genial

GEOlino

Power Rangers

Donald Duck Sonderheft

Micky Maus - Magazin

Disney Lustiges Taschenbuch

Just Kick-it!
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Gesamt 10-13 Jahre
27 Titel

65Basis: 2,99 Mio. Mädchen und Jungen 10-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder.

4

5

16

20

34

40

55

64

66

69

76

76

84

122

133

161

165

192

203

219

247

254

291

315

359

362

375

Peppa Pig

Winnie Puuh

MEIN ERSTES GEOLINO

Paw Patrol

Feuerwehrmann Sam

Bob der Baumeister

Disney Cars

Power Magazin

Pokémon

Disney Prinzessin

Disney Die Eiskön igin

Barbie

LEGO Explorer

GEOlino mini

Power Rangers

Wendy

Micky Maus - Magazin

Galileo Genial

GEOlino Extra

YUMMI

Donald Duck Sonderheft

GEOlino

Dein Spiegel

Just Kick-it!

Mädchen

Disney Lustiges Taschenbuch

Popcorn
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Mädchen 10-13 Jahre
27 Titel

Basis: 1,45 Mio. Mädchen 10-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder. 66

0

0

1

2

3

3

3

3

4

4

6

13

40

56

62

65

73

75

87

99

108

130

146

153

155

276

353

Power Rangers

Power Magazin

Feuerwehrmann Sam

Disney Cars

LEGO Explorer

Peppa Pig

Paw Patrol

Just Kick-it!

Bob der Baumeister

Winnie Puuh

MEIN ERSTES GEOLINO

Pokémon

Micky Maus - Magazin

Galileo Genial

Disney Prinzessin

GEOlino mini

Barbie

Disney Die Eiskön igin

Donald Duck Sonderheft

GEOlino Extra

Disney Lustiges Taschenbuch

GEOlino

Dein Spiegel

YUMMI

Wendy

Popcorn

Mädchen
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Jungen 10-13 Jahre
27 Titel

Basis: 1,54 Mio. Jungen 10-13 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder. 67

1

1

1

4

6

7

7

10

17

34

36

53

53

56

64

66

81

99

104

124

126

133

136

145

160

254

311

Disney Die Eiskön igin

Winnie Puuh

Peppa Pig

Barbie

Mädchen

Wendy

Disney Prinzessin

MEIN ERSTES GEOLINO

Paw Patrol

Feuerwehrmann Sam

Bob der Baumeister

Disney Cars

Pokémon

GEOlino mini

Power Magazin

YUMMI

LEGO Explorer

Popcorn

GEOlino Extra

GEOlino

Micky Maus - Magazin

Power Rangers

Galileo Genial

Dein Spiegel

Donald Duck Sonderheft

Disney Lustiges Taschenbuch

Just Kick-it!
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Gesamt 6-9 Jahre
27 Titel

68Basis: 3,00 Mio. Mädchen und Jungen 6-9 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder.

30

34

38

45

55

63

65

86

88

104

105

105

111

112

130

136

141

153

169

180

223

225

226

229

258

270

276

Popcorn

Mädchen

Dein Spiegel

YUMMI

MEIN ERSTES GEOLINO

Peppa Pig

Winnie Puuh

Power Magazin

GEOlino Extra

Paw Patrol

LEGO Explorer

Feuerwehrmann Sam

Galileo Genial

Pokémon

Bob der Baumeister

Disney Cars

GEOlino mini

Power Rangers

Just Kick-it!

GEOlino

Disney Lustiges Taschenbuch

Donald Duck Sonderheft

Wendy

Disney Prinzessin

Barbie

Micky Maus - Magazin

Disney Die Eiskön igin
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Mädchen 6-9 Jahre
27 Titel

Basis: 1,46 Mio. Mädchen 6-9 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder. 69

2
5
5
6
6
8
10
16
18
18
23
26
31
33
34

45
46
47
50

65
69

80
82

223
226

253
267

Power Rangers
LEGO Explorer

Disney Cars
Bob der Baumeister

Power Magazin
Just Kick-it!

Feuerwehrmann Sam
Paw Patrol

Dein Spiegel
Pokémon
Popcorn

MEIN ERSTES GEOLINO
Mädchen

GEOlino Extra
YUMMI

Winnie Puuh
Galileo Genial

Peppa Pig
Micky Maus - Magazin

Disney Lustiges…
Donald Duck Sonderheft

GEOlino mini
GEOlino

Wendy
Disney Prinzessin

Barbie
Disney Die Eiskön igin

KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Jungen 6-9 Jahre
27 Titel

Basis: 1,54 Mio. Jungen 6-9 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Kinder. 70

3

3

3

5

7

9

11

16

20

21

29

55

62

65

80

88

94

95

98

100

123

130

151

156

158

161

220

Mädchen

Wendy

Disney Prinzessin

Barbie

Popcorn

Disney Die Eiskön igin

YUMMI

Peppa Pig

Winnie Puuh

Dein Spiegel

MEIN ERSTES GEOLINO

GEOlino Extra

GEOlino mini

Galileo Genial

Power Magazin

Paw Patrol

Pokémon

Feuerwehrmann Sam

GEOlino

LEGO Explorer

Bob der Baumeister

Disney Cars

Power Rangers

Donald Duck Sonderheft

Disney Lustiges Taschenbuch

Just Kick-it!

Micky Maus - Magazin
KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Gesamt 4-5 Jahre
22 Titel

7

9

11

12

14

24

41

45

54

55

63

76

85

88

90

94

94

100

113

122

136

148

Just Kick-it!

Power Magazin

Galileo Genial

LEGO Explorer

YUMMI

Power Rangers

Disney Lustiges Taschenbuch

Micky Maus - Magazin

Donald Duck Sonderheft

Wendy

Pokémon

Disney Die Eiskön igin

Barbie

GEOlino mini

Disney Cars

Disney Prinzessin

MEIN ERSTES GEOLINO

Peppa Pig

Winnie Puuh

Paw Patrol
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71Basis: 1,60 Mio. Mädchen und Jungen 4-5 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Eltern.

KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Mädchen 4-5 Jahre
22 Titel

72Basis: 0,78 Mio. Mädchen 4-5 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Eltern.
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KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN



Jungen 4-5 Jahre
22 Titel

73Basis: 0,82 Mio. Jungen 4-5 Jahre. Angaben in Tsd. Antworten der Eltern.
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KINDERZE ITSCHRIFTEN
RE ICHWEITEN


